

راویان حدیث پر ایک نظر

میر مراد علی خان

بیت القائم، نیو جرسی امریکا۔

اسلامی کتب کے مطالعہ سے اس بات کا اندازہ ہوتا ہے کہ علم رجال کی ضرورت صرف فقہی مسائل اور روایات کے ذیل میں ہی نہیں بلکہ کوئی کسی موضوع کے بارے میں بھی حقائق کا اندازہ کرنا چاہتا ہو ماضی کے حالات معلوم کرنا چاہتا ہو تو اسکے لئے علم رجال کے علاوہ اور کوئی ذریعہ نہیں۔ چنانچہ قدیم تاریخی کتابوں میں روایت گو اسناد سے پیش کیا گیا۔ اور مورخ روایوں کی نشان دہی کر دیتا تھا تاکہ حقائق کا اندازہ کرنے۔ لوگ صرف مورخ کی تحریری کو حرف آخر نہ سمجھے بلکہ روایوں کے حالات کے ذریعہ خود بھی حقائق کا اندازہ کر لیں۔ تاریخ طبری، طبقات ابن سعدیہ و کتابیں ہیں جن میں روایوں کی نشان دہی بھی کر دی گئی ہے۔ اور یہ تاریخ لکھنے والوں کی دیانتداری ہے یا قدرت کا انتظام ہے کہ جہاں جہاں کا پردہ فاش کر دیا جاتا رہا ہے۔

علمائے فلسفہ نے علم رجال میں دو قسم کی کتابیں تالیف کی ہیں۔ قسم اول کا تعلق صحابہ کرام کے حالات سے ہے۔ جن میں نمایاں ترین یہ تین کتابیں ہیں:

۱۔ الاستیعاب فی اسماء الاصحاب۔ یہ حافظ ابو عمر یوسف بن عبد اللہ بن محمد بن عبد البر (متوفی ۴۶۳ھ) کی تالیف ہے اور اس میں صحابہ کرام کے حالات پر تبصرہ کیا گیا ہے۔

۲۔ الاصلہ فی تسمیة الصحابة۔ یہ بھی حافظ ابو عمر یوسف بن عبد اللہ بن محمد بن عبد البر (متوفی ۴۶۳ھ) کی تالیف ہے۔

۳۔ اسد العابد۔ یہ علامہ ابوالحسن علی بن محمد بن عبد البر (متوفی ۴۶۳ھ) کی تالیف ہے جس میں ۵۰۰ افراد کے حالات زندگی درج ہے۔

دوسری قسم ان کتابوں کی ہے جن میں روایوں کے حالات پر تبصرہ کیا گیا ہے اور ان کی حقیقت کو بے نقاب کیا گیا۔ اس سلسلہ میں حسب ذیل نام نمایاں ہیں:

۱۔ الجرح والتعديل۔ یہ حافظ عبد الرحمن بن ابی حاتم الرازی (متوفی ۲۴۳ھ) کی تالیف ہے جس میں تقریباً ۴۰۰ افراد کے حالات درج کئے گئے ہیں اور یہ ۹ جلدوں میں شائع ہوئی ہے۔

۲۔ میزان الاعتدال فی نقد الرجال۔ یہ عبد اللہ بن احمد اللہ بنی (متوفی ۴۱۸ھ) کی تالیف ہے جن کے بارے میں سیوطی کا بیان ہے کہ علم رجال کے تمام علماء چار افراد کے سہارے ہی رہے ہیں۔ امری، اللہ بنی، العرقی، ابن حجر۔

۳۔ تہذیب التہذیب۔ یہ حافظ احمد بن علی بن حجر عسقلانی (متوفی ۸۵۴ھ) کی تالیف ہے اور اس کی اصل یہ ہے کہ حافظ ابو محمد عبد الغنی بن عبد الواحد بن سرور اللہ بنی (متوفی ۶۰۰ھ) نے ایک کتاب تالیف کی تھی جس کا نام تھا "الکمال فی اسماء الرجال"۔ حافظ جمال الدین یوسف بن ابی عمری (متوفی ۴۴۴ھ) نے اس کا خلاصہ تیار کیا جس کا نام رکھا "تہذیب الکمال فی اسماء الرجال"۔ اس کے بعد ابن حجر عسقلانی نے اس خلاصہ کا بھی خلاصہ تیار کیا جس کا نام تھا "تہذیب التہذیب" جو حیدرآباد دکن میں ۱۳۴۵ھ میں بارہ جلدوں میں شائع کی گئیں۔

۴۔ لسان المیزان۔ یہ حافظ ابن حجر عسقلانی کی تالیف ہے جس میں ذہبی کی میزان الاعتدال کا خلاصہ تیار کیا گیا۔

بحوالہ کتاب "علم رجال" تالیف علامہ السید رفیع الدین حیدر جوادی صاحب شراہ

بسمہ سبحانہ

میر مراد علی خان بیت القاتم نیو جرسی امریکہ۔

راویان حدیث قسط اول

اور

ابو ہریرہ

عام طور سے صحاح ستہ اور بالخصوص صحیح بخاری کے متعلق یہ دعویٰ کیا جاتا ہے ان کی روایتیں صحیح السنہ ہیں اور ان کے روای معتبر ہیں اور اسی لئے ان کتابوں کو (صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابوداؤد، جامع ترمذی، سنن نسائی، سنن ابن ماجہ) صحاح کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے ان کتابوں کے اکثر راوی وہ حضرات ہیں جو کسی طرح بھی قابل اعتبار نہیں ہو سکتے۔

حیرت کی بات یہ ہے کہ ابو ہریرہ جو خیر کے بعد مسلمان ہوئے تھے اور صرف ایک سال تو ماہ یعنی صرف (۲۱) مہینے حضور کی خدمت میں رہے تھے اس لئے کہ وہ علامہ ابن حنفی کے ساتھ بحرین منتقل ہو گئے تھے۔ لہذا یہ وہ انتہائی ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۸ نفیس آئیڈی کر اپنی۔ انکا شمار فقر ابو سفد میں ہو تا تھا ان سے (۵۳۷۴) احادیث منسوب ہیں اور اگر حساب لگا جائے تو ابو ہریرہ سے ۹۰ احادیث روزانہ کا واسطہ ہوتا ہے۔ جس میں سے بخاری نے صرف (۳۲۶) حدیثوں کو منتخب کیا اور باقی کو غیر صحیح سمجھا وہ بھی کسی اور مصلحت کی وجہ سے ہو گا۔

ابو ہریرہ کا نام اسلام لانے سے قبل عبد شمس تھا۔ خود انکا کہنا ہے کہ وہ جنگل میں بکریاں چراتے تھے اور ایک دن ایک بی اٹھالائے تو ان کے باپ نے کہا "تو ابو ہریرہ" ہے جب سے یہ ابو ہریرہ کے نام سے مشہور ہوئے۔

ابو ہریرہ سے رسول اکرم نے پوچھا کہ تم کس قبیلہ سے ہو تو ابو ہریرہ نے جواب دیا بنی دوس سے تو آپ نے فرمایا "میں نے دوس میں کوئی ایک بھی نیک نہیں دیکھا" قال النبی صلعم ممن انت قلت من دوس قال ما كنت اراه في دوس احد اذ فيه خيرا"۔ جامع ترمذی جلد دوم صفحہ ۱۸۔

"ابو ہریرہ بعد فتح خیر اسلام لائے۔ ابو ہریرہ حیات رسول اکرم میں اصحاب سفد میں (خریب اور نادر لوگوں میں) سے تھے اس دور میں فقر اور فاقہ کی مصیبت میں مبتلا رہتے تھے۔ لیکن نبی اکرم کی وفات کے بعد خلافت راشدہ کے دور میں ان کی معاشی حالت کافی سدھر گئی تھی اور آپ بہت مالدار ہو گئے۔ دور معاویہ میں مدینہ کے گورنر بھی رہے۔" علامہ ذہبی تذکرہ الحفاظ جلد اول صفحہ ۳۸۔

تاقدمین احادیث ابو ہریرہ کو غیر معتبر قرار دیتے تھے چنانچہ میزان الاعتدال میں علامہ ذہبی صفحہ ۷۳ میں تحریر کرتے ہیں کہ عثمان معصم بری ابو ہریرہ کو کاذب جانتے تھے اور اعلام الانبیاء کفوی میں اور میزان شعرانی (اردو) المعروف بہ مواہب رحمانی تالیف علامہ شیخ عبد الباقی اشعری ترمذی مولانا محمد حیات طبع ایچ ایم سعید کمپنی کر اپنی جلد اول ص ۱۵۵ میں تحریر فرماتے ہیں کہ ابو مطیع ثعلبی نے امام اعظم ابو حنیفہ سے پوچھا "اگر کسی امر میں آپ کی رائے ایک ہو اور ابو بکر کی کچھ اور ہو تو کیا آپ کی رائے کو چھوڑ کر ابو بکر کی رائے اختیار کریں گے؟" تو ابو حنیفہ نے کہا "ضرور" علی ہذا التیاس عمر، عثمان اور حضرت علی کے باہم قابل میں اپنی رائے ترک کر دوں گا۔" پھر امام اعظم ابو حنیفہ نے فرمایا "سوائے انس بن مالک، اور ابو ہریرہ، اور سمرہ بن جندب کے تمام صحابہ کے باہم قابل میں اپنی رائے کو ترک کر دوں گا۔"

الکتاب مسطور مصنف محمد حسین نبوی طبع شعبہ نشر و اشاعت مدرسہ ضیاء العلوم سرگودھا۔ صفحہ ۳۵ پر تحریر ہے کہ "صرف ایک صحابی غیر معروف النفقہ والعدالہ یعنی حضرت ابو ہریرہ۔"

ابو ہریرہ نے ایک حدیث رسول اکرم بیان کی، لوگوں نے جب اُن سے پوچھا کیا یہ حدیث تم نے رسول اللہ سے سنی؟ تو ابو ہریرہ نے کہا نہیں یہ میرے ذہن کی پیداوار ہے قال: لا، ہذا من کیسی ابو ہریرہ۔ کتاب النفاق، وجوب النفقۃ علی الرجل والعیال صحیح بخاری جلد ۷ حدیث ۲۸۶، ص ۲۵۲۔

آیت وانذر عنسیرتک الاقربین، مشہور یہ ہے کہ یہ آیت مکہ میں ہجرت کے فوراً بعد آتری جبکہ حضرت علیؑ دس یا گیارہ سال کے تھے اور ابوہریرہ نہ دہ تھا۔ ابو ہریرہ سے یہ روایت ہے رسول اکرم نے قریش کو جمع کیا اور کہا "اے عباس! اے طاہرہ بنت محمد! میں اللہ کے سامنے کچھ کام نہ آنے کا۔" آپ ہی انصاف کریں ابو ہریرہ اسلام لانے تک خیر کے بعد اور جب یہ آیت نازل ہوئی جناب طاہرہؑ پیدا بھی نہیں ہوئی تھیں۔

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ جب یہ آیت وانذر عنسیرتک الاقربین نازل ہوئی تو رسول اللہ نے قریش کے لوگوں کو بلا بھیجا سب کو اکٹھا کیا اور کہا "اے کعب بن لؤئی کے بیٹا! اے مردان کعب کے بیٹا! اے عبد شمس کے بیٹا! اے ہاشم کے بیٹا! اے عبد المطلب کے بیٹا! اے طاہرہؑ اپنے تئیں جہنم سے بچو" (یہ آیت قبل ہجرت وقت ہجرت، مکی ہے جبکہ ابو ہریرہ کا نام و نشان بھی نہیں تھا۔ دوسرے یہ کہ رسول اللہ نے جب اپنی اولاد کا ذکر کیا تو صرف طاہرہؑ کا نام لیا۔ اور بیٹیاں کیہو گئیں؟)۔ کتاب الایمان باب بیان ان من مات علی الکفر فهو فی النار صحیح مسلم جلد اول ص ۳۳۶۔

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ جب یہ آیت وانذر عنسیرتک الاقربین نازل ہوئی تو رسول اللہ نے قریش کے لوگوں کو بلا بھیجا سب کو اکٹھا کیا اور کہا "اے کعب بن لؤئی کے بیٹا! اے مردان کعب کے بیٹا! اے عبد شمس کے بیٹا! اے ہاشم کے بیٹا! اے عبد المطلب کے بیٹا! اے طاہرہؑ بنی محمد کی تو میرے سال میں سے جو چاہے مانگ لے" کتاب الایمان باب بیان ان من مات علی الکفر فهو فی النار صحیح مسلم جلد اول ص ۳۳۷۔

مصریوں اور عثمان بن عفان کے حامیوں میں جنگ ہو رہی تھی، جہاں صلح اور امن کی بات کرتے ابو ہریرہ کہنے لگے "میں تمہارے لئے نمونہ ہوں اور یہ وہ دن ہے کہ جب جنگ کرنا بہت ہی عمدہ ہے"۔ طبری حصہ سوم ص ۷۰۔

سعید بن مسیب (یہ ابو ہریرہ کے دلداد تھے) سے روایت ہے ابو ہریرہ کہا کرتے تھے "لوگ کہتے ہیں ابو ہریرہ بہت حدیثیں بیان کرتا ہے۔ یعنی بطور طعن کے مجھ کو کہتے ہیں کہ شاید اپنے پاس سے بنانا کر حدیثیں بیان کرتا ہوں۔ (فیض الباری شرح بخاری جلد اول ص ۲۲۳ طبع لاہور)۔ اس حدیث سے ظاہر ہو گیا کہ لوگوں کا نام طور سے ابو ہریرہ کے بارے میں کس قسم کا ذلیل پایا جاتا تھا کہ چونکہ روایات کے نقل کرنے میں احتیاط سے کام نہیں لیتے تھے۔

ایک حدیث کے سلسلے میں ابو ہریرہ اور عبد اللہ ابن عمر میں ٹکرا ہوئی تو عبد اللہ ابن عمر نے کہا "ابو ہریرہ بہت روایتیں بیان کرتے ہیں کذا اکثر عدینا ابو ہریرہ" یعنی اُن کو روایت میں شک تھا۔ صحیح مسلم، کتاب البیہاتر جلد دوم ص ۵۸۔

ایک طویل روایت جو قیامت کے سلسلے میں ہے جس کو ابو ہریرہ لوگوں میں بیان کر رہے تھے جب حدیث کے اس حصے پر آئے کہ حق تعالیٰ فرمائے گا "ہم نے یہ سب تجھے دیا اور اُن کے ساتھ اتنا ہی اور دیں گے" تو ابو سعید خدری ایک اور صحابی نے کہا "اے ابو ہریرہ! اس حصے زیادہ ہیں گے کہا تھا تو" ابو ہریرہ نے کہا "مجھے اتنا یاد کہ رسول اللہ نے یوں کہا تھا" اس پر ابو سعید نے کہا "میں گواہی دیتا ہوں کہ رسول اللہ نے دس حصے زیادہ دینے کے لئے کہا

تھا "اس پر ابو ہریرہ نے ابو سعید کو بددعا کے طور پر کہا "یہ وہ شخص ہے جو سب سے آخر میں جنت میں جائے گا" صحیح مسلم کتاب الایمان باب قول اللہ عزوجل ولقد راہزلذہ جلد اول ص ۳۰۔

ابو سلمہ بن عبد الرحمن بن عوف سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ نے "بیاری نہیں لگتی" اور ابو سلمہ یہ بھی کہتے تھے کہ فرمایا رسول اللہ نے "نہ لایا جائے بیاری لوٹ کے پاس تندرست لوٹ"۔ ابو سلمہ نے کہا ابو ہریرہ بن دونوں حدیثوں کو رسول اللہ سے روایت کرتے تھے پھر بعد میں اس حدیث کو کہ "بیاری نہیں لگتی" اسے چھوڑ دیا بیان کرنا اور یہ بیان کرتے تھے کہ نہ لایا جائے بیاری لوٹ تندرست لوٹ کے پاس تو حمار بن ابی جو ابو ہریرہ کے چچا زکو بھائی تھے ابو ہریرہ سے پوچھا کہ "کیا بات ہے تم دوسری حدیث جو اس حدیث کے ساتھ بیان کرتے تھے اب کیوں نہیں بیان کرتے ہو؟"۔ ابو ہریرہ نے انکار کیا کہ وہ پہلی والی حدیث کو نہیں جانتے۔ اس بات پر دونوں میں جھگڑا ہو اور ابو ہریرہ غصے میں آگئے اور حبش کی زبان میں کچھ کہا (یعنی گالی دی) پھر حمار سے پوچھا "کیا تم سمجھے میں نے کیا کہا؟" (یعنی جو گالی حبش کی زبان میں دی) حمار نے کہا نہیں۔ ابو ہریرہ نے کہا "میں انکار کرتا ہوں کہ میں نے پہلی والی حدیث نہیں کہی"۔ حمار نے کہا "میں اپنی عمر قسم کہا کہ کہتا ہوں کہ تم اس حدیث کو بیان کرتے تھے"۔ ابو ہریرہ حدیث بھول گئے تھے۔ صحیح مسلم کتاب اسلام۔ باب لا عدوی ولا طیورۃ جلد پنجم ص ۳۹۳۔

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ وہ بحرین سے عمران خطاب کے پاس آئے اور چار لاکھ درہم لائے تھے عمران خطاب نے کہا "اے اللہ اور اسلام کے دشمن یا اے اللہ اور اسکی کتاب کے دشمن! تم نے اللہ کے مال میں چوری کی تو ابو ہریرہ نے کہا نہیں بلکہ میں نے تجارت کی اور مال بڑھایا پھر پوچھا کتنا لائے کہا میں بڑا (یاد رکھے کہ خود انھوں نے اقرار کیا تھا چار لاکھ لایا تھا مگر پر سش پر تیس ہزار بتلا رہے ہیں) عمر نے حکم دیا کہ اپنے سرمائے اور تنخواہ کو دیکھو اور اسے لو لو زائد ہو اسوائے بیت المال میں داخل کر دو۔ (پھر بھی تین لاکھ نو ہزار جب میں آتا رہا لیا لے دوں ہزار درہم ان کی تنخواہ تھی) طبقات ابن سعد حصہ چہارم ص ۳۴۶۔

الغازوق میں علامہ شبلی نعمانی اور تذکرۃ اصحاب میں امام ذہبی لکھتے ہیں کہ ابو سلمہ کہتے ہیں کہ میں ابو ہریرہ سے پوچھا کہ آپ عمران خطاب کے دور میں اس طرح حدیثیں روایت کرتے تھے؟"۔ تو ابو ہریرہ نے جواب دیا "اگر ایسا کرتا تو عمر مجھ کو ڈرے سے مارتے"۔

بلکہ علامہ محمود ابوریہ (مصر) اپنی کتاب شیخ المنیرہ ترجمہ شائع کر دو لو کہ عظمت انسانیت کراچی صفحہ ۱۲۹ میں لکھتے ہیں کہ من گھڑت احادیث کی پاداش میں عمران خطاب نے ابو ہریرہ کی کوڑوں سے تیرتی تھی۔ ابو جعفر محمد بن عبد اللہ اسلمی کہتے ہیں کہ ہمارے شیوخ کے نزدیک ابو ہریرہ مقدوح (قابل رد ہیں) ہیں ان کی روایت مقبول نہیں۔ عمران خطاب نے ان کو تازیانہ یہ کہا کہ "تو حدیثیں بہت بیان کرتا ہے۔ اور تو اس قابل ہے کہ تجھ کو رسول اللہ پر جھوٹ اور افترا کرنے والوں میں سمجھا جائے" شرح ابن الحدید جزء ۳ جلد ۱ ص ۲۳۔

مختلف ذرائع سے یہ روایت ہے کہ عمران خطاب نے ابو ہریرہ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ "تو رسول اللہ کی حدیثیں بیان کرنا چھوڑ دے ورنہ تجھ کو معنی میں ملا دوں گا"۔ البدایہ والنہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۲۵ قیس اکیڈمی کراچی۔

عائشہ نے ابو ہریرہ سے کہا "تم رسول اللہ سے وہ حدیثیں بیان کرتے ہو جنہیں میں نے آپ سے نہیں سنا"۔ تو ابو ہریرہ نے جواب دیا "اے ماں جان! میں نے اس حالت میں حاصل کیا ہے کہ آپ کو عائشہ (سرمہ دہنی) اور آئینہ نے ان احادیث کو سننے سے باز رکھا مجھے ان چیزوں میں سے کسی نے مشغول نہیں کیا۔ طبقات ابن سعد جلد دوم صفحہ ۳۰۲۔ البدایہ والنہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۲۸ قیس اکیڈمی کراچی "میں سرمہ دہنی اور خنساب" لکھا

ہے۔

مسند ابو داؤد میں روایت ہے کہ "ہم لوگ بزم عائشہ میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ابو ہریرہ کو بھی ان کے سامنے بیٹھے ہوئے دیکھا۔ عائشہ نے پوچھا

”ابو ہریرہ اتم رسول اللہ کی حدیث اس طرح بیان کرتے ہو کہ ایک عورت پر عذاب نازل ہو اٹلی کی وجہ سے؟“ تو ابو ہریرہ نے کہا ”ہاں میں نے رسول اللہ سے یہی سنا۔“ عائشہ نے کہا ”مومن کی عزت اللہ کے نظر میں اس سے کہیں زیادہ ہے کہ ٹٹی کی وجہ سے اُس پر عذاب نازل کرے۔ وہ عورت کا فرہنجی (کفر کی وجہ سے اُس پر عذاب نازل ہو)۔ اے ابو ہریرہ! جب تم رسول اللہ کی کوئی حدیث بیان کرو تو پہلے یہ غور کر لیا کرو کہ کیا کہہ رہے ہو۔“

اس حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ عائشہ کو کتنا اعتماد ابو ہریرہ کی حدیث بیانی پر تھا۔ عائشہ نے ایک ہی ساعت میں بکثرت احادیث بیان کرنے پر ابو ہریرہ کو گنا بار ملامت کی ہے۔ اہدایہ والتہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۲۸ فقہ اکیڈمی کراچی۔

سنن ابوداؤد مطبوعہ دہلی ۱۰۸ میں ہے کہ عبد اللہ ابن عمر کہتے ہیں ”ابو ہریرہ روایت کے بیان کرنے میں بڑی دلیری کرتے ہیں اور ہم دلیری نہیں کرتے۔“

عروہ ابن زبیر نے اپنے باپ کے سامنے ابو ہریرہ کو پیش کیا اور ابو ہریرہ احادیث بیان کرنا شروع کیا ابن زبیر کہتے ہیں کہ ”میرے باپ نے کہا کبھی سچ اور کبھی جھوٹ۔ جب ابو ہریرہ بولنے لگے تو میں نے میرے باپ سے پوچھا یہ سچ اور جھوٹ کیوں کہہ رہے تھے تو زبیر نے کہا کہ کچھ احادیث سچ تھیں اور کچھ جھوٹ تھیں۔“ اہدایہ والتہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۰ فقہ اکیڈمی کراچی۔

عبد اللہ ابن عمر نے ابو ہریرہ سے کہا ”کہاؤ جو کچھ رسول اللہ سے بیان کر رہے ہو اس پر غور کرو“ اہدایہ والتہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۰ فقہ اکیڈمی کراچی۔

حدیث ابوداؤد ص ۵۰۱ میں ہے کہ ابن صبیح کہتے ہیں ”میں بزم ہارون رشید میں بیٹھا تھا کہ اس مسئلہ کا ذکر ہوا کہ بکری کے تھن میں جب دودھ جمع ہو جائے تو اس کی بیج جائز ہے یا نہیں؟۔ جب بحث کو طول ہوا یہاں تک کہ ان کی آوازیں بلند ہوئیں تو بعض نے استدلال کے طور پر کہا کہ یہ حدیث ابو ہریرہ سے ہے۔ چنانچہ اس حدیث کو صرف اس لئے رد کر دیا کہ یہ روایت ابو ہریرہ سے ہے۔ ہارون رشید ان لوگوں کی تائید کی جو ابو ہریرہ کو غیر مستتر سمجھتے تھے۔“

عقد فریہ جلد ۳ مطبوعہ مصر ۶۶۱ قال لہ مروان لقد ضیع اللہ حدیث رسول اللہ اذ لہ یروہ غیرک۔ ابو ہریرہ سے مروان نے کہا ”اللہ نے ضائع کر دیا حدیث رسول کو اس لئے کہ سوائے تیرے کسی اور شخص نے اس کی روایت نہیں کی۔“

اسی شرح ابن ابی اللہ جلد اول مطبوعہ ایران ص ۲۲۲ میں ہے فرمایا حضرت علی علیہ السلام نے ”آکاہو جاؤ تمام موجودہ اشخاص میں سب سے زیادہ فخر کرنا رسول اللہ پر وہ ابو ہریرہ ہی ہے۔“ اسی صفحہ پر قاضی ابویوسف نقل ہیں کہ ”میرے استاد ابو حنیفہ کہتے ہیں کہ اصحاب رسول سب عادل ہیں سوائے چند نفوس کے وہ غیر عادل ہیں ان میں ابو ہریرہ اور انس بن مالک ہیں۔“

یزید بن ہارون نے بیان کیا ہے کہ میں نے شعبہ کو بیان کرتے ہوئے سنا ہے کہ ابو ہریرہ تہلیل کرتے تھے۔ کبھی حدیث کو رسول اللہ سے نسبت دیتے تھے اور کبھی اسی حدیث کو کہتے تھے کہ میں نے کعب سے سنی اور اس میں ایک دوسرے کا امتیاز نہیں رہتا تھا۔ چنانچہ ابو ہریرہ نے ایک حدیث بیان کی ”وہ جس نے حالت جنابت میں صبح کی اس کا روزہ نہیں“ اور جب تحقیق کی گئی تو ابو ہریرہ نے کہا ”مجھے کسی خیر دینے والے خیر دی ہے اور میں نے یہ رسول اللہ سے نہیں سنا۔ اسے ابن عساکر نے بھی بیان کیا ہے۔ اہدایہ والتہایہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۱ فقہ اکیڈمی کراچی۔

”تہلیل“ لغت میں ایسی روایت جس میں اصلیت کو چھپا کر غلط باور کرنا۔ انگریزی میں اس کا ترجمہ Fraud بتلایا گیا ہے۔

شرح ابن ابی اللہ جلد اول مطبوعہ ایران ص ۲۲ میں تحریر ہے کہ ”امش نے روایت کی ہے (جو اکابر تابعین سلامت ہیں) ابو ہریرہ وہاویہ کے ساتھ

عرق میں ہونے اسوقت بہت سے لوگوں نے اُن کا استقبال کیا اور وہ منہ جماعت تھا (واضح رہے اسی سے سنت و الجماعت کی ابتدا ابرہوی نے مراد) انہوں نے (ابو ہریرہ) جب لوگوں کا مجمع دیکھا تو دو زنانوں کے بھل بیٹھ گئے اور کئی مرتبہ چیخنی پر ہاتھ مارا اور کہا "اے نل عرق! تم لوگوں کا یہ خیال ہے کہ میں اللہ اور رسولؐ پر افترا کرتا ہوں اور اپنے کو جہنم میں جاؤں گا۔ واللہ میں اللہ کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ میں نے رسولؐ سے سنا ہے کہ آپؐ نے فرمایا ہے ہر نبی کا ایک حرم ہوتا ہے اور میرا حرم مدینہ ہے جس کی حد عمر سے نو تک ہے جو شخص اس شہر مدینہ میں کسی بدعت کو ایجاد کرے گا اُس پر اللہ اور ملائکہ اور تمام دنیا کی لعنت ہو اور میں اللہ کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ خلق نے بدعت کی۔" معاویہ کو جب یہ خبر پہنچی تو اُس نے ابو ہریرہ کو اس حدیث کے بیان کرنے کے صلہ میں انعام دیا اور بہت عزت کی اور مدینہ کا گورنر بنایا۔

شرح ابن ابی لیلہ جلد اول مطبوعہ ایران ص ۳۱۔ ابو ہریرہ اسانی نے کہا ہے کہ معاویہ نے ایک کھیتی بنائی صحابہ اور تابعین کہ جو جھوٹی امدادیں بنانا کریں جس کی وجہ سے حضرت علیؑ کی طرف سے لوگ نفرت کرنے لگیں اور اُن کے لئے انعام مقرر کیا تاکہ لوگ رجعت کریں جھوٹی امدادیں کے بنانے میں اس کھیتی والوں نے معاویہ کو خوش کرنے کے لئے جھوٹی امدادیں بنا کر پیش کر دیں۔ اس کھیتی کے سربراہ ابو ہریرہ جو عمر و حاص مغمیر بن شعبہ اور تابعین میں سے عروہ بن زبیر تھے۔

شریک نے مغمیرہ سے بحوالہ ابراہیم بیان کیا ہے کہ ہمارے صحابہ ابو ہریرہ کے امدادیں کو چھوڑ دیتے تھے۔ اور اعمش نے بحوالہ ابراہیم بیان کیا ہے کہ وہ ابو ہریرہ کی ہر حدیث کو نہیں لیتے تھے اور سفیان ثوری نے منصور سے بحوالہ ابراہیم بیان کیا ہے کہ وہ ابو ہریرہ میں غور کرتے تھے اور ہر حدیث کو نہیں لیتے تھے سوائے اس حدیث کے جس میں جنت و دوزخ کا حال بیان ہوتا جس سے عمل صالح کی ترفیہ ہو۔ اسے ابن عساکر نے بھی بیان کیا ہے۔

امدلیہ و التہلیہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۴ قیس اکیڈمی کراچی۔

جاریہ بن قدامہ صحابی رسولؐ، حضرت علیؑ کے دور خلافت میں جب مدینہ ہونے لگے تو ابو ہریرہ نے مدینہ سے فرار اختیار کیا۔ چنانچہ جاریہ بن قدامہ نے کہا

"واللہ اگر میں بی والے (یعنی ابو ہریرہ) کو پالیتا تو میں ضرور قتل کرتا۔ طبری جلد سوم ص ۳۳۰۔

ابو ہریرہ ایک سفر میں تھے اور ان کے ساتھ کچھ لوگ اور بھی تھے جب یہ لوگ ایک مقام پر آئے تو انہوں نے کھانے کا گوشہ دان رکھ کر ابو ہریرہ کو کھانے کی دعوت دی تو ابو ہریرہ نے کہا میں روزہ سے ہوں چنانچہ وہ لوگ کھانا کھانے لگے جب وہ ٹارنہ ہونے والے ہی تھے کہ اچانک ابو ہریرہ کھانا شروع کر دیا۔ ابو ہریرہ نے جواب دیا میری ہلاکت میرے پیٹ کی وجہ سے ہے اگر میں سیر کروں تو وہ مجھے براہینت کر دیا ہے اور اُسے جھوٹا رکھوں تو وہ مجھے کڑو کر دیتا ہے۔ امدلیہ و التہلیہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۶ قیس اکیڈمی کراچی۔

تذکرۃ الخو اص الامام مطبوعہ ایران ص ۳۰۔ اصیح ابن ہانہ صحابی امیر المؤمنین علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں میں نے ابو ہریرہ سے پوچھا کہ "تم صحابی رسولؐ کہتے جاتے ہو میں اللہ کی قسم دے کر تم سے پوچھتا ہوں کہ کیا تم نے غدیر خم کے موقع پر رسولؐ کی زبانی سے حضرت علیؑ کے حق میں نہیں سنا کہ جس کا میں مولا ہوں اُن کا علیؑ مولا ہیں۔" ابو ہریرہ نے کہا "بیٹک واللہ میں نے سنا جو رسولؐ نے فرمایا۔" اصیح کہتے ہیں کہ میں نے کہا "اے ابو ہریرہ! اب تم نے اُس شخص کو دوست رکھا جو پیغمبرؐ کا دشمن ہے اور جو پیغمبرؐ کا دوست ہے اُس سے تم نے دشمنی رکھی۔" ابو ہریرہ نے ایک آہ سرد کے ساتھ کہا "اللہ وانا بئیرہ راہون۔" اس کو سن کر معاویہ نے کہا "اے اصیح اپنی تقریر کو ختم کر۔"

لام احمد نے بھی بن سعید بن مسیب (یہ ابو ہریرہ کے نواسے تھے) سے بیان کیا ہے کہ جب معاویہ ابو ہریرہ کو کچھ عطا کرتے تو ابو ہریرہ کا منہ بند رہتا تھا اور جب معاویہ اپنا ہاتھ روک لیتے تو ابو ہریرہ بولنے لگتے تھے۔ اسے ابن عساکر نے بھی بیان کیا ہے۔ امدلیہ و التہلیہ ابن کثیر جلد ہشتم ص ۹۳۰ قیس

اکثری کراچی۔

أصابته ابن حجر جلد اول ص ۵۷ میں ہو لوی عبدالحی مقدمہ ہدایہ میں اور تبصرہ مقدمہ ہدایہ مطبوعہ نو لکھنؤ ص ۲۷۰ میں ہے۔ روایت کی گئی ہے انھیں ابوہریرہ سے کہ نماز میں حضرت علیؑ کی اقتداء کرتے تھے اور کھانا معاویہ کے دسترخوان پر کھاتے تھے اور لڑائی میں غلجہ ہرجتے تھے کسی نے سب دریافت کیا تو کہنے لگے نماز علیؑ کے اقتداء سے پڑھنا بہتر ہے اور معاویہ کا دسترخوان بہت چمکانا ہوتا ہے اور لڑائی سے جان چمکانا یہ سلامتی کا طریقہ ہے۔ (وروی عنہ کان یصلی خلف علی رضی اللہ عنہ ویاکل من سباط معاویہ یعزل القتال فسل عن ذالک فقال الصلوٰۃ خلف علی افضل وسباط معاویۃ اذسم و ترک القتال اسلم ہکذا عنہ)

مسئل عن قبلة الصائت قتال اقبلها واقنھا۔ ابوہریرہ سے کسی نے پوچھا روزہ دار کو بوسہ لینا کیسا ہے؟ انہوں نے کہا میں تو اپنی بیوی کا بوسہ لیتا ہوں اور اس کا تھوک چوستا ہوں۔ غریب لہ ریث، ابن سلام ج ۳ ص ۱۸۶؛ انصاری فی غریب اللہ ریث ابن الاثیر ج ۳ ص ۱۔ ابن کثیر میں ہے کہ بعض لوگوں نے ابوہریرہ کو سدروہ (جو) کھیلنے ہوئے دیکھا۔ اسی طرح کی عبارت لغات اللہ ریث طبع میر محمد کتب خانہ کراچی جلد دوم علامہ وحید الزمان (علامہ وحید الزمان یہ وہ ہستی ہے جو محتاج تعارف نہیں انہوں نے تمام صحاح سے کاترجمہ کیا) ”سین“ صفحہ ۱۷ لکھتے ہیں ”راایت انا بہریرہ یلعب السدر ابوہریرہ کو سدروہ کا کھیل کھلتے ہوئے دیکھا“۔ یہ قاری لفظ سدروہ سے عربی میں سدروہ بن کیا یعنی تین خانوں کا کھیل جس میں ہارجیت ہوتی ہے۔“ اسی کے ذیل میں علامہ وحید الزمان لکھتے ہیں ”یہ ایک شیطانی کھیل ہے۔ عیسیٰ بن ابی کثیر کا قول ہے کہ اس قسم کا کھیل جن میں ہارجیت ہو درست نہیں ہیں۔ بالافتقار ناچائز اور حرام ہے۔“

ابوہریرہ کے بدن پر ہمیشہ ریشم ملے ہوئے کپڑے کی چادر دیکھی ہے طبقات ابن سعد حصہ چہارم ص ۳۶۳۔

عمید بن باب سے مروی ہے کہ میں برتن سے ابوہریرہ پر پانی ڈال رہا تھا اور وہ وضو کر رہے تھے۔ طبقات ابن سعد حصہ چہارم ص ۳۶۷۔ جبکہ عبادت میں کسی کو شافل کرنا سخت منع ہے۔

مشہور یہ ہے کہ ابوہریرہ ۵۹ھ میں فوت ہوئے اور نماز جنازہ ولید بن عقبہ بن ابوسعیان نے پڑھائی۔